# 专利到期"高贵"药有望降价九成

我国启动生物类仿制药监管准则编制,入市进入"快车道"

2万元一针、30万元一个疗程。对某些乳腺癌患者来说,进口药"赫赛汀"让人又爱又恨——药效显著,不良反应轻,耐受性好,价格却高得"离谱"。日前举行的第16届上海国际生物技术与医药研讨会传出好消息,我国正式启动了生物类仿制药监管准则的编制,年内就将向企业发布技术指南。这意味着"赫赛汀"等一大批国外生物药明年迎来"专利解禁潮"之后,将被顺利引入国内仿制,疗效一样,价格却大大降低。

#### 机遇绝佳

随着全球公共健康保障需求的剧增,生物技术药物为诸如癌症、心血管疾病、糖尿病、自身免疫性疾病和遗传病等提供了不可或缺的治疗手段。

近年来,我国生物技术药的总销售收入已过千亿元人民币。不过,中国生物药的主流还是仿制。在这个知识产权说了算的领域,美国掌握着59%的专利,欧盟占19%,日本占17%,全球其他国家的专利份额相加只有5%。 生物技术药的知识产权,对于普通患者就是高昂的药价和"买不到"。

令人欣喜的是,从明年起,一大批疗效好、价格高的进口生物药,将迎来"专利到期",这使得仿制行为不再违法。到2018年,目前全球已上市生物药中,绝大部分将不再受专利庇护,这为中国提供了一个绝佳的机遇。其中就包括十分畅销的赫赛汀、恩利、赖脯胰岛素、美罗华、阿法达贝泊汀、类克等药物。中国食品药品检定研究院副院长王军志指出,如果能够抓住生物药的仿制机遇,对解

决吃药难、吃药贵很有意义。而且,被仿制的生物药,其安全性和有效性已得到了时间的证明,过去从未发生重大药品不良反应。

#### 期待突破

不过,我国还没有明确的生物仿制药研 发指导原则和相关法规。

我国的药品管理法 2001 年颁布,最新的配套细则也有7年历史,未对生物类仿制药发布明确的技术指南。国内药企若涉足生物仿制药,只能"自觉"按照原创新药的开发流程来完成。仿制药面临和原药对照的实验设计等,开发过程势必繁琐冗长,消耗了大量的时间和资金;再加上审批流程长,过去3年,我国企业每年申请审批的生物新药超过1000种,但能获批上市的只有70多种。

为此,国内 38 位院士曾联名上书,提出政策建议:尽快出台适合国情的生物仿制药审批政策,重点环节严格监管仿制药质量,适当缩短审批流程,整体上创造适应生物仿制药快速发展的政策环境。

据透露,这份建言报告近期得到积极回应,药品监管部门正在加紧完善法规,政策年内就会出台。同时,国家正式启动了生物类仿制药监管准则的编制,年内就将向企业发布技术指南。这将推动国内生物仿制药进入"快车道",中国造质优、价廉的仿制药物,在专利解禁期来临后尽快上市,极大提高生物药对普通百姓的可及性。那么,仿制会让赫赛汀降价多少? 王军志用另一个同类药物举例,失去专利庇护后,那种药的价格在几年内就下降了90%。

-【欢乐周末 晚报陪您】-

## 草地音乐会点燃夏夜激情



夏日的微风拂过绿茸茸的草地,掠过荷塘环绕的水上舞台,空气中弥漫着慵懒的味道。绿树环抱的草坡上,或站或坐或躺的人们正等待着一场音乐派对。19 点整,夜幕降临,乐声渐响,鼓点加急,"魔音"乍现!天然氧吧中,音乐的力量蓄势待发。

昨晚,由新民晚报、上海植物园和上海之春国际音乐节组委会共同举办的"上海流行音乐新势力"演唱会拉开帷幕,5支风格各异的上海本土乐队带来最现场、最自然的音乐体验。18时刚过,近千名观众就

陆续进入上海植物园,既有热爱音乐的文艺青年,也有阖家前来的男女老少。铺上一块格子布,肩并肩靠坐在草地上,喝一杯免费提供的可比可咖啡,吹一吹清新的自然风,星光虽有些黯淡,但乐声却令人期待。

19 时一到,一架嗡嗡作响的遥控飞机 从水面缓缓升起,掠过草坪上方,吸引了观 众的目光。在这架带着摄像头的小飞机在 舞台、草坪间来回盘旋的过程中,低沉的乐 声渐渐清亮,5支乐队相继登场,现场气氛 "草地上的流行音乐会,架子鼓、贝斯、吉他引爆激情,太酷了!""自然与音乐,还有比这更美好的事吗?"高举着手机拍下舞台上的炫动乐队,再加上趁着夕阳西下捕捉到的自然夏色,年轻观众们一边随着音乐摇摆,一边把现场图景发到微信朋友圈。昨晚,这一场"流行音乐新势力"成为网络上的热门话题。无论是草地上奔跑的孩子,高喊着乐队名字的粉丝,还是被点燃激情的乐迷,这个有音乐、有自然的初夏之夜,都令人难以忘怀。本报记者 张钰芸

昨天清晨,位于南京路步行街上的世纪广场人头攒动、热闹非凡,深受市民喜爱的柏万青、著名沪剧演员徐伯涛登台表演,教市民如何防范身边的电信骗局。伴随着精彩的文艺演出,由上海农商银行和新民晚报联合主办的金融文化大篷车活动也就此落下帷幕。

著名沪剧演员徐伯涛将自己受骗的真实经历编成歌曲,提醒市民提高警惕。柏万青则在台上再三提醒:"突然接到类似自称是警察的电话,莫名短信,千万不要相信,自己的银行账号和密码千万别告诉陌生人,有疑惑可以在第一时间拨打110。"

权威统计显示,2013 年全国共发生 30 多万起电信诈骗案件,涉案金额高达 100 亿元,其中 90%都是通过境外网络改号实

金融文化大篷车开进世纪广场

### 明星登台教市民识骗局

施的,这也增加了破案的难度。

本次金融文化大篷车活动在市金融党委、市金融办、市文明办、市妇联、市公安局治安总队等单位的指导下,在黄浦公安分局和柏万青常青艺术团等的支持下,由上海农商银行和本报联合主办。市文明办副主任宋慧、市金融党委秘书长盛裕若、上海银监局副巡视员金爱华、上海农商银行行长侯福宁、上海农商银行副行长沈星宝、新民晚报社党委副书记韩春培、新民晚报社副总编辑裘正义

等领导观看了金融文化大篷车的演出。

从 2013 年 10 月到 12 月的每个双休日,上海农商银行·新民晚报文化大篷车已在和平公园、世纪公园、黄兴公园、中山公园等地成功举办 15 场,在市民中获得好评;今年,文化大篷车还开进浦东、闵行、松江、青浦、嘉定、奉贤、宝山、金山等区县,为市民提供免费金融咨询服务,宣传金融文化知识外,还宣传"中国梦""环保"等主题。

本报记者 杨玉红

### 男子挟持女儿 民警成功解救

本报讯 (记者 屠仕超 王勤俭)昨天傍晚5时10分许,静安区延安西路华山路路口的天桥上,一名父亲因家庭感情纠纷,持刀挟持自己的女儿并威胁要跳桥。

目击者称,当时一名男子手持一把刀具,抱着一女孩趴在天桥上的交通引导牌上,情绪十分激动。男子口中一边喊着要和自己的妻子见面,一边挥舞刀具,并威胁要跳桥。

公安、消防部门接到报警后迅速赶赴现场,消防队员在男子所在的交通指示牌下搭起气垫。与此同时,其他民警则在天桥上对男子展开耐心劝说,经过近20分钟的劝说,男子终于放下刀具,同意让民警将女儿抱下。5分钟后,男子离开了现场。经了解,男子疑因家庭矛盾,才做出了持刀挟持女儿并爬天桥的举动。目前,事件相关情况仍在调查中。

#### 小伙地铁逞凶 暴打乞讨老人

本报讯 (记者 屠仕超 王勤俭)近日,一则一小伙在上海地铁上暴打乞讨老人的视频,在网上流传,并引发网友热议。目前,相关方面正对此事进行调查。

这段名为《小伙地铁暴打乞讨老人》的视频全长2分41秒。视频中一名穿灰色上衣的年轻小伙用巴掌扇打一名乞讨老人,小伙对老人殴打踢踹,过程持续一分半钟,乞讨老人一直没有还手。最后,在一旁几名男性乘客劝说下,小伙才肯罢手。让人没想到的是,小伙停手后,老人继续乞讨,不料又遭到小伙的第二轮追逐暴打。视频描述显示,老人在地铁上乞讨,小伙刚开始将钱给了乞讨老人,但因自身心情不好,心有不甘便动手打人。

目前轨交警方已予以关注,正积极与发布者取得联系开展调查。

# 806 路公交撞倒 过马路二老人

本报讯 (记者 屠仕超 王勤俭)昨天下午4时左右,在虹桥路近中山西路,一辆806路公交车撞倒一对过马路的老人,两位老人伤势严重,被送往医院治疗。

目击者说,当时,一对老人正在斑马线上 横穿虹桥路,突然,公交车撞了上去,将他们撞 倒在地,路人立即惊呼报警。这对老人被送往 医院救治,伤势危重。事故原因仍在调查。